# 用音乐激荡学生的灵魂

## -记邵阳市二中教师杨俐芸

邵阳日报记者 袁进田

她出生于教师家庭,从小立志 要当老师;她是一名优秀的音乐教 师,所带学生主专业考出了全省前 五的好成绩;她是一位优秀的歌者, 曾和武冈籍歌唱家、原武警上海总 队文工团的朱志容共同演唱武冈 2200年城庆迎宾曲《武冈欢迎你》 引起广泛共鸣;她还是一名省普通 话测试员,一名心理咨询师……她 就是邵阳市二中音乐教师、校最美 德育工作者、优秀共产党员杨俐芸。

#### 爱岗敬业 勤学不辍

1996年,杨俐芸大学毕业后, 走上了武冈师范的讲台,主要担任 音乐大专班、幼师班的班主任和教 学工作及五四中学音乐高考生的 培训工作,她工作认真负责,兢兢 业业。9年后,她以优异成绩考取了 湖南师大音乐学院的全日制研究 生。2009年,她辞去了省城某大学 的工作,来到了邵阳市二中任教。 她知道声乐演唱必须字正才能腔 圆,于是系统学习有声演播知识, 并通过层层选拔和考试,成为了一 名省普通话测试员。为了更好的掌 握学生心理,做到有效沟通,她自 费报名全面学习心理咨询师的所 有课程,多次被市心理学会评为 "优秀志愿者"。杨俐芸凭借扎实的 专业知识、灵活的教学方法、先进 的教育理念、高尚的师德修养和默 默奉献的孺子牛精神,赢得了学生 的喜爱、同行的认可。

## 因材施教 智志双扶

刚到二中时,第一次教非专业 的普高生,杨俐芸有过短暂的失落

和迷茫。她深知,进行音乐教育的目 的,就是培养和谐的人。因此,她利 用课余时间,阅读了大量文学、历史 方面的书籍,积极探索学科融合,巧 用"音乐+"模式,为音乐的德育功 能提供了更多可能性。她立足教材 内容,巧讲中国故事,将音乐鉴赏与 诗词理解相结合,"音乐+语文"、 "音乐+历史"的跨学科探索,"音 乐+舞蹈"、"音乐+戏剧"的碰撞,让 课堂"燃"起来,大大激发了学生的 爱国热情,增强了学生的民族自豪 感。她还要求学生每人必学至少一 首歌唱祖国、老师、父母、友谊、青春 理想的歌曲。

渗透到精神领域的力量是无穷 的。在一曲曲优美婉转的旋律中,同 学们懂得了祖国的繁荣富强离不开 一代又一代人的努力拼搏;同学们 明白了父母老师的无私付出才换来 自己的健康成长……

#### 广设舞台 成就完美

杨俐芸一直坚持开展课前五 分钟特长展示环节,一首小诗、一 句格言、甚至一副简笔画,都可以 让学生们一展风采。每学期末的 班级音乐会也是孩子们最期待 的。才华横溢的主持人、精通电脑 的音响师、奇思妙想的主题设计 师等纷纷登场,同学们使出浑身 解数,把自己最好的一面展现出 来。胡同学是直升班中一位身材 矮小、不善言辞的小男生,他主持 时,同学们捂着嘴巴笑成一团。他

窘得满脸通红,眼泪在眼框里打 转。这时,杨俐芸鼓励他利用同学 表演时的空挡把串词记熟练,控 制语速,眼看前方,一定可以很好 的。通过杨俐芸的指点,胡同学越 来越自信,一连主持了两场班级 音乐会,后来还闯入了学校演讲 比赛、朗诵比赛的决赛,同学们都 被他身上不服输的韧劲折服,为 他竖起大拇指。胡同学在去人民 大学就读的前夕来看望老师,动 情地说:"在杨老师课堂,我收获 的远远不止是艺术享受!"

#### 用爱筑梦 桃李天下

从教27年来,杨俐芸为各大著 名音乐学府输送了一批又一批的优 秀人才。小敏(化名)开始因父母闹 离婚,异常叛逆,后因与数学老师有 误会,几近崩溃,每次都是杨俐芸耐 心开导、极力安抚。后来,她以优异 的成绩考入四川音乐学院。小慧(化 名)不满父母的过度关爱,常常焦虑 急躁,有时上课也禁不住哭起来,杨 俐芸亦师亦友,要她学会换位思考, 又找她父母聊天,要他们试着放手。 现就读于西安音乐学院的周同学, 不时给杨老师发来视频和证书,汇 报好成绩,感激老师当年的教

累累硕果已挂满了杨俐芸"爱 的家园",学生们都习惯称她为"妈 妈老师"!用真心换真心,努力做到 "问心无愧",这是杨俐芸教书做人

## 培育和践行社会主义核心价值观



7月18日,在邵阳县汽车东站、振羽广场、百货大楼等公共场所,邵阳县新时代文明实践中心、邵阳县 环卫服务中心新时代文明实践站、邵阳单采血浆站为环卫工人捐赠1000公斤西瓜,送上一份清凉和关爱。

邵阳日报记者 唐颖 通讯员 康煌 摄影报道

## 培育乡风文明 建设美丽乡村

邵阳日报讯 (记者 傅畅珺 愿者积极开展道路除冰去障、义务

为落实乡风文明建设工作,切 实弘扬传统美德,推进移风易俗,树 立文明新风,今年来,该乡 组织志

通讯员 刘启宏 夏怀良 实习生 植树、森林防火、防溺水巡逻及演 邹彦) 7月17日上午,新宁县靖位 练、安全生产月宣传等志愿活动,多 乡卫生院组织医护人员开展以"依 达20余次。各基层党组织积极倡导 法发展、传承精华、守正创新"为主 群众婚事新办、丧事简办、文明祭 题的志愿服务活动。此次活动是该 祀,并通过组织开展有益身心的文 乡多措并举推进乡风文明建设的一 化娱乐活动及民俗活动,丰富群众 文化生活,提高群众文化素养,推进

乡风文明建设。

该乡常态化开展"最美庭院" "道德模范""清洁文明户""清廉示 范户"等评选活动,为群众树立看得 见、学得来的身边典型,进一步发挥 榜样示范带动作用。同时,该乡将清 廉乡村建设同乡风文明建设工作有 效结合,将清廉文化融入文明乡村 阵地建设,通过合理布局清廉文化 墙、清廉一村一阵地、清廉一墙一文 化建设,使清廉乡村建设同乡风文 明建设宣传和谐共进。

## 践行社会主义核心价值观·乡风文明

## 未成年人思想道德建设

# 擦亮"为梦护航"名片 呵护特殊儿童成长

贺旭艳 通讯员 肖杰

今年端午节,邵阳市创文办、邵阳 市残联、邵阳学院附属第一医院联合 举办"为梦护航"关心关爱残疾儿童志 愿服务活动。活动现场,志愿者们带领 小朋友们开展了体育大作战等游戏活 动,陪伴小朋友们现场体验了包粽子, 在增强小朋友们动手能力的同时,让 他们了解中国传统文化。

自2019年"为梦护航"活动启动 以来,邵阳市残联创新关心关爱特殊 未成年人工作,以残疾儿童所急所需 所盼为着力点,以残疾儿童康复、教 育为抓手,汇聚全社会扶残助残爱心 力量,全力打造关心关爱特殊未成年 人"为梦护航"文明品牌。

## "康复服务"强身健心

2017年9月26日出生的浩浩, 注意力差,不认识常见物品,不能听 指令交出物件,不能自己跨过教室的 门槛,不会用食指按动玩具开关。自 2021年1月开展康复训练后,他的认 知理解能力有明显提高,能主动言 语,表达自己的需求,于2022年9月 顺利人园接受融合教育。

我市以务实精准高效实施重点民 生实事项目为抓手,对0-6岁残疾儿 童实行应救尽救,不断提升残疾儿童 康复水平。3年来,全市共康复救助残 疾儿童5098人次,共实施0-6岁残疾 儿童矫形器适配354例,0-14岁儿童 低视力康复、助视器适配684例。康复 "强身"的同时推进教育"健心",在康 复训练中引进"园艺疗法""快乐音乐" 等心理辅导课程,开展各种家长教育 和户外融合教育活动,为残疾儿童接 受教育、融入社会打下良好基础。

## "特殊教育"增势赋能

张沅逸是一名年仅17岁,个子 胖胖的唐氏宝宝,自到市特殊教育学 校读书以来,他表现出诚实善良、待 人有礼的良好形象。为了在第十一届 全国残疾人运动会暨第八届全国特 殊奥林匹克运动会中取得好的成绩,

他坚持每天清早跑步,下午锻炼,最 终取得2银2铜的好成绩,用自己的 顽强拼搏和努力坚持诠释了"残疾人 也能活出精彩人生"。

近年来,全市共对22766名6-15 岁持证残疾儿童少年的入学情况进 行了核查,为4482名适龄残疾儿童 开展送教上门服务,帮助13426名残 疾儿童参加随班就读,帮助3489名 残疾儿童在特校就读。同时,在普校、 特校挖掘残疾青少年文化体育苗子 进行培养,输送参加全国、全省的各 类比赛;加大残疾青少年职业技能培 训力度,因人施教,提高他们自力更 生、独立谋生的能力:通过宣传树立 典型,开展"榜样的力量"演讲活动等 励志教育,积极引导残疾儿童及其家 庭克服困难、自信自强。近年来,我市 组织参加全省残疾少年儿童基本功 比赛获三等奖4个、优秀奖9个,在全 国第十一届残运会获得3金14银2 铜,第八届特奥会获得2金2银6铜。

## "文化助残"立德励人

为让社会更好地理解和帮助残 疾群体,形成扶残助残的浓厚文明氛 围,邵阳市残联积极倡导"文化助残, 立德励人",不断汇聚各界爱心力量, 开展丰富多彩的关爱特殊未成年人 志愿服务活动。近三年来,我市共组 织300余名志愿者,开展活动近50场 次,发放慰问物资40余万元,慰问残 疾青少年4000余人。

一方面,我市发动市残联机关、 各爱心单位以及社会组织的志愿者 到康复机构、社区,为残疾儿童提供 辅具发放、生命教育、爱心关怀、心理 辅导等志愿服务,一方面通过"大手 拉小手",组织残疾儿童参与垃圾分 类、文艺汇演、户外拓展等活动。,融 合教育,既促进了残疾儿童的健康成 长, 让残疾儿童及其家长感受到社会 的温暖关怀,又促进了更多爱心力量 投身扶残助残事业,为邵阳创建文明 城市增光添彩。

# 守护未成年人健康成长

通讯员 马南球) 为持续提高未成 年人防性侵的意识和能力,有效预防 性侵案件的发生,近日,武冈市晏田 乡组织乡村两级干部、中小学(幼儿 园)教师和志愿者深入辖区15个村 (社区),积极开展暑期"利剑护蕾"宣 传活动。

活动中,该乡工作人员围绕当前 未成年人成长特征,着重强调加强未 成年人保护的重要性、家长在未成年 人保护中应承担的职责,详细讲解 《中华人民共和国未成年人保护法》 保驾护航。

邵阳日报讯 (记者 傅畅珺 和如何预防未成年人被性侵等知识, 现场发放《未成年人保护法漫画手 册》等宣传资料。

> 据悉,此次活动共发放未成年人 权益保护法宣传页1600余份,预防和 制止家庭暴力宣传页1800余份,预防 儿童性侵犯手册760余份,接受群众 咨询280余次,取得了良好社会效果。

> 下一步,武冈市晏田乡将进一步 加大宣传力度、创新宣传方式、拓宽 宣传渠道,不断加强对重点儿童的关 心、关爱、关注,为未成年人健康成长

# 普法宣传进乡村 法治理念润民心

邵阳日报讯 (记者 傅畅珺 通讯员 邓宏斌 刘淑) 近日,武冈 市司法局联合水西门街道、水西门中 心学校,组织大学生志愿者在里仁村 联合开展暑假农村法治宣传教育活 动,旨在为未成年人健康成长提供有 效法治保障,为乡村振兴提供坚实法

悬挂法治横幅、张贴法治挂图,将宣传 资料、法律书籍、法治文化产品免费发 放到群众手中,"面对面"向群众宣传禁 毒、防溺水、利剑护蕾等知识。相关律师 开设了讲座,宣传未成年人保护法相关 询30余次。

方面的法律法规,提醒家长关于未成年 人保护的注意事项。司法志愿者积极开 展禁毒知识宣传,让广大群众进一步了 解毒品对个人、对家庭、对社会的危害。 学校负责人耐心细致地宣传暑假期间 防溺水方面的注意事项,杜绝学生溺水 伤亡事故的发生。

通过这次普法宣传活动,提高了大 活动现场,志愿者在人流密集区域 家的法律意识,增强了安全意识,让乡 亲们更好地了解自己的权利和义务,办 事依法,遇事找法,解决问题用法。本次 活动共计发放各类法律宣传资料 1000 余份,摆放宣传展板20块,接受群众咨